

El Correo Vascongado

Admon., Jardines, bajo.—Red., Sta. María, bajo, 4.

BILBAO: Miércoles 16 de Abril de 1873.

AÑO I.—N.º 1.º

ANUNCIO PREFERENTE.

Carbones y cokes ingleses y asturianos, se venden en casa de D. Juan Amann, Arenal 2, entresuelo.

EXTERIOR.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Londres 10 Abril.—Anuncia el Times que se reducirán los derechos de los azúcares desde el 8 de Mayo.

Dublin 9 Abril.—Los pescadores de Kimsale declarados en huelga, porque algunas personas compraban á los pescadores franceses, han atacado á los compradores. Ha intervenido la policía matando uno é hiriendo varios de los amotinados. Las tropas han restablecido el orden.

Berlin 9 Abril.—El emperador saldrá el 25 para San Petersburgo acompañado del príncipe Bismark, del mariscal Moltke y de un brillante acompañamiento. El príncipe imperial y la princesa asistirán á la apertura de la Exposición de Viena.

Londres 9 Abril.—Bringham Yongg ha resignado sus funciones de jefe de los Mormones.

Nueva-York 9 Abril.—Una casa en construcción en Meddleston (Connecticut) se ha hundido. 31 personas muertas entre escombros de las que se han recogido 16.

Roma 9 Abril.—El Papa está nuevamente enfermo y obligado á guardar cama.—No podrán tener lugar las ceremonias de la Semana Santa.

Se ha presentado el libro rojo á los delegados del imperio Austro-Húngaro que no contiene mas que los documentos relativos al asunto de las minas de Lauzurum, de una mision en Persia y á la correspondencia que ha habido con Francia sobre el tratado de comercio. Con este motivo se hacen muchos comentarios en la prensa austriaca sobre el silencio que guarda el ministro de Negocios extranjeros sobre la política exterior del Austria y se atribuyen al conde Andrassi las siguientes palabras: Tendré cuidado que no quede del libro rojo, esta creacion de mi predecesor Mr. de Beust, mas que la cubierta.

En la Asamblea francesa siguen disputándose las candidaturas de Mr. Barodet y Mr. de Remusat y los conciliadores desean el nombramiento de este último, para evitar conflictos á la Francia por lo ménos hasta que el territorio esté libre. Asi se explican los órganos mas autorizados de la prensa.

Dice el Independiente de los Pirineos Orientales, que un escuadrón de caballería se ha dirigido hácia el Bourg-Madame temiendo que los carlistas hagan algunos atropellos y añade el mismo periódico que gran número de personas y curas conocidos por sus opiniones carlistas temiendo las represalias con motivo de la exasperacion de las poblaciones de Ca-

taña, se han refugiado en el departamento de los Pirineos Orientales.

El embajador de Francia en Berlin Mr. Gontant-Piron que ha sido recibido por el presidente de la República trae las mejores impresiones respecto á las relaciones de amistad y conciliacion que tienden á establecerse entre Francia y Alemania.

Los prusianos hacen activas preparaciones para llevarse el material de guerra de Belfort.

El rey Victor Manuel salió para Turin donde tiene por costumbre cumplir con los preceptos de la Iglesia en esta época del año.

Ha muerto Mr. Calley Saint Paul, antiguo diputado vice-presidente general de la Haute Vienne y padre político del general Fleury.

Está llamando la atencion del público parisiense la farsa titulada *Le Roy Candale* que todos los días hace desternillar de risa á los espectadores del *Palacio Real*. La escena pasa en los corredores y patios de un Teatro.

Acaba de tener lugar un desafío á espada entre Mr. Delpit Director de *La Union National* y Mr. Gourd Director de *La République du Midi*. Delpit recibió una herida en la mano derecha y los padrinos dieron por terminado este lance.

Ha sido asombroso el éxito de Ayda en el Teatro de San Carlos de Nápoles. Se hizo salir á Verdi en las diferentes representaciones 38 y 40 veces á la escena y la última noche se le condujo su Hotel acompañado de antorchas. Veinte hombres desengancharon los caballos y tiraron del coche lo que pareció y con razon algo exagerado aunque consagrado por los usos del fanatismo artístico.

INTERIOR.

Ultramar.

Segun las cartas de la Habana, la ley sobre abolición de la esclavitud en Puerto-Rico ha merecido la aprobacion general de toda la poblacion, hasta la de los mismos dueños de los esclavos.—Se hablaba, aunque no se tenia por seguro de que tres destacamentos de tropas, de naturales de la isla, se han insurreccionado, yéndose á los rebeldes: pero esta noticia parece muy dudosa, asi como tambien la que acerca del buen recibimiento de la ley acabamos de consignar.

En Cuba era grande la paralización mercantil, elevándose el precio del oro 28 por 100, y el cambio sobre España á 51.

Han sido incendiadas varias propiedades de Arecibo y Juana Diaz.

A juzgar por las noticias que nos comunican los periódicos de todas las provincias marítimas, las rentas de Aduanas han de sufrir gran detrimento. Los

carlistas en la frontera del Norte, y los federalistas en Málaga y demás puntos del mediodía harán completamente nulass las entradas en el Tesoro público. Si á esto se agrega el que los federales se proponen en los mismos puntos suprimir el monopolio del tabaco, la lotería, licencias de armas y caza y otras rentas, la Hacienda llegará pronto á la bancarrota.

En Jerez se teme una gran catástrofe y se mueve á los obreros reuniéndolos para hacer manifestaciones en demanda de trabajo.

Los jornaleros exigen nada menos que cuatro reales por cada hora de trabajo. Pregunta con mucha oportunidad un colega madrileño. ¿qué precio saldrá la copa?

El gobernador de Valladolid ofrece en una circular que ha publicado sobre elecciones, que no habrá repartos arbitrarios de distritos, ni candidatos oficiales, ni exhibicion de expedientes, ni falsificaciones de actas, ni trasferencias de votos. Es posible que el gobernador de Valladolid tenga razon, porque es sabido que si uno no quiere dos no riñen, y donde no hay lucha, no hay necesidad de hacer uso de ninguna de todas las arbitrariedades que menciona aquel funcionario.

Seguramente que no dejará de llamar la atencion de los industriales catalanes la noticia que dá uno de los periódicos de la corte, de haber celebrado en Córdoba una reunion los representantes de todas las provincias andaluzas, á escepcion de los de Huelva y Almería con objeto de acordar las bases del futuro estado andaluz independiente entre las que figura en primer término la de resistir las ordenes del Gobierno Central para la reposicion de ayuntamientos, y abrir todos los puertos del litoral, estableciendo una aduana en Despeñaperros.

El alcalde de Córdoba no se parece á otros que nosotros conocemos, pues ha tenido el buen acuerdo de publicar un bando encargando el respeto á las creencias religiosas, aconsejando que los cafés, tabernas y puestos de licores tengan cerradas sus puertas é invitando á los dueños de carruajes de lujo á que procuren suspender su uso, en acatamiento á la solemnidad de Viernes Santo.

Segun escriben de las Baleares el reclutamiento de voluntarios para el ejército no dará gran resultado: ni un solo individuo se ha alistado en aquellas islas.

En una manifestacion celebrada contra las quintas en Badajoz han ocurrido desórdenes de tal calibre, que los mismos republicanos se han visto obligados á protestar contra ellos.

Los padres Escolapios han sido espulsados del edificio que ocupaban en Sabadell, en virtud de una orden del alcalde popular de aquella villa, que ha ordenado por sí y ante sí este atropello. Las garantías individuales están á merced del primero que pasa por la calle.

En el teatro de Lope de Rueda, de Madrid, se inauguró la compañía con el drama histórico *Rey sin corona*. Parece no bien meditada la obra pero verificada admirablemente y llena de pensamientos magníficos y tiernos. Está escrita con excelente estilo y correcto castellano. Su autor es el Sr. Alvarez Sierra.

El gobernador civil de Madrid, señor Estévez, ha logrado evitar el que se verificara una estafa de consideracion por medio de falsificacion de letras contra respetables casas de banca, y de billetes del Banco de España.

Tambien en la cárcel se han descubierto algunas falsificaciones preparadas para llevarse á efecto y una de las estafas conocidas con el nombre de *entierro*.

El 15 de mayo se subastarán las cbras de limpia del puerto de Palma de Mallorca, presupuestadas en 1.176,407 pesetas, y las de prolongacion del muelle en 2.056,179 y media.

En Madrid han abundado siempre los tomadores del dos. Pero ahora pasean por todas partes.

Pasan de 300 los rateros que en el trascurso de un mes han sido presos en Madrid y conducidos al pueblo de su naturaleza.

Van á proverse 18 plazas de alumnos en la escuela naval flotante, cuyo concurso empezará en Madrid ante la junta, que al efecto se nombre, el 10 de mayo. La *Gaceta* publica los requisitos de los aspirantes y condiciones reglamentarias.

El 21 actual se venderán en subasta en las caballerizas nacionales nueve mulas.

El 16 de mayo se subastará en la fábrica del Sello la adquisicion de 2,500 kilogramos de goma arábica en grano, bajo el tipo de 2 pesetas 75 céntimos el kilogramo.

El mismodia se subastarán en la direccion de Obras públicas y en el gobierno de Soria las obras de construcción de un ponton sobre el barranco de Barca, parte de la carretera del Burgo de Osma al confin de la provincia de Zaragoza, bajo el presupuesto de 12,640 pesetas.

El 14 de mayo se subastará en el gobierno de Huelva la reparacion del trozo de la carretera de primer orden de Alcalá de Guadaira á Huelva.

El Correo Vascongado.

Bilbao 16 de Abril de 1873.

Desastrosos y tristes son los tiempos, difíciles y peligrosas las circunstancias en que viene al mundo político EL CORREO VASCONGADO. La desventurada nacion española y nuestro antiguo, noble y querido solar, atraviesan, sin duda, un período que en negras páginas registrará la historia.

Sin monarquía, con la Hacienda ruinada, con el ejército indisciplinado, con la propiedad atacada en sus bases, con la integridad nacional amenazada, insultados y escarnecidos los sentimientos religiosos, solo se ve por todas

partes el mas completo y calamitoso desorden, la mas terrible y espantosa anarquía.

Y para colmo de desventuras la guerra civil, ese azote que la Providencia manda de cuando en cuando á los pueblos en espacion, al parecer, de las culpas en que estos incurrir, que deja desiertos los poblados y amenos valles, y las elevadas, verdes y floridas montañas de nuestro país, de cuantos labradores los cultivan, realizando en estos una completa trasformacion y llenando los campos de soldados, con gravísimo perjuicio de la agricultura del país; que ahuyenta de los talleres y de las fábricas á la multitud de obreros que allí ganan su sustento y el de sus familias y contribuyen directamente á la mayor riqueza del país, obligándolos á abandonar la herramienta por una espada ó un fusil; que paraliza completamente el comercio interrumpiendo las continuas relaciones ya establecidas con los diferentes puntos del globo y rompiéndolas, á veces, para no volver á enlazarlas jamás; que lleva, en fin, la discordia á las familias, pone en lucha al padre con el hijo y al hermano con el hermano, y estendiendo por todas partes la desolacion y la muerte, diezma la parte mas sana y robusta de la poblacion; la guerra civil, en fin, con todas sus desastrosas consecuencias, se vá enseñoreando de nuestro país.

Y no es lo peor que hayamos llegado á este estado, sino que los poderes públicos sean los que á él nos hayan conducido con las ideas que han vertido, con los principios que han puesto en práctica.

La gente turbulenta y de malas pasiones se mueve, se agita y procura llevarnos al caos, en cuyo camino nos encontramos, mejor dicho, cuya atmósfera respiramos.

Dispuestas hay en España muchas gentes, que todos conocemos, á dar á esta malhadada obra la última mano á consumir la destruccion de la sociedad. Los internacionalistas de Europa han enviado á Madrid, Barcelona y otras grandes ciudades, en los últimos meses, un gran contingente que prepare y lleve á cabo tal calamidad.

Y precisamente esta deplorable y aterradora situacion que, á unos causa desaliento y desmayo, á otros lleva al retiro, y á la inmensa mayoría á la indiferencia, es la que nos ha movido á nosotros á fundar y publicar un diario que pueda contribuir, siquiera sea en diminuta escala, á la necesaria y perentoria regeneracion de nuestra patria.

Ya no se trata de cuestiones de partido, de diferencias políticas, siempre insignificantes y de escasa valía cuando se comparan con los problemas sociales; se trata del respeto á la religion de nuestros mayores, de la defensa de

— 6 —

— 4 —

beleso de su madre, gloria y esperanza de su padre.

Pasáronse muchos años sin que el mas mínimo recelo llegase á turbar la paz y tranquilidad que disfrutaba aquella familia patriarcal, en su vida de labrador, exenta de ambicion y remordimientos, pero colmada de dicha y de verdadera felicidad.

Empero llegó un día en que los tambores y las cornetas resonaron en las crestas de las montañas, é hicieron luego oír en sus faldas, y mas tarde en los valles, y por último, reprodujose el eco bélico en las casas y en los pechos de los euskaros.

Desde el primer momento juzgó Chomin que todo el que llamándose vascongado tuviera fuerzas para coger un fusil, debía prepararse para el combate, y así se lo iba á decir á su hijo el mismo día en que este fué á pedirte su consentimiento, para correr á la defensa de su país.

Chomin sabia que no podia esperar de Ana Mari que dejara marchar á Matías al cumplimiento de aquel que el creia un deber.

¿Qué madre consiente de buena voluntad que hagan trizas un pedazo de sus entrañas? Y la que ha amamantado su hijo á sus pechos, la que le ha criado, la que no se ha separado ni

lleno, sonoro, vibrante, en el pecho del voluntario.

La contestacion no se hizo esperar mucho tiempo. Aquella voz debía extinguirse mucho antes que descendiera al valle, y antes tambien que traspasara la cumbre del Motrella, para otros oídos que no fueran los de un padre.

Empero este la oyó clara, distinta, quizás con los sentidos del alma mas bien que con los corporales, pero la oyó ¡oh, sí! y por eso quiso dar el último adios, como hace el moribundo que trata de despedirse de los seres queridos que rodean su lecho de muerte: mas agotadas sus fuerzas por aquel supremo esfuerzo cayó al suelo, sin conseguir el logro de sus deseos.

II.

Al pié del monte Oiz, entre Guericcaiz y Arbacegui, á la margen izquierda del riachuelo que á corta distancia toma el nombre de rio de Lequeitio, existe aun hoy una casita humilde.

En su fachada de piso bajo y principal, con escalera exterior, que desemboca en un balcon de madera, haciendo oficios de recibimiento,

¡MADRE MIA!

EPISODIO DE LA GUERRA CIVIL.

POR

D. SABINO DE GOICOECHEA.

I.

Zoaz neure semia: Jauna eta Foruac deitzen dutzu euzoc defenditzeco. Izan zaitis biotz andi eta nobia: es astu emotendutzudan apmac ondo era bilita usu charac eguibaric jauciegas. Gariticoa Jaungoicoa egingodeu eta verac gordesaisala.

Tales fueron las palabras con que el anciano Chomin de Anre se despedia de su hijo único, joven de diez y ocho años.

Marchaba este á incorporarse á las filas de los batallones vizcainos que, hacia pocos meses aun, sostenian la lucha que debía terminar al cabo de seis años en los campos de Vergara.

Pocos instantes despues, el joven de facciones varoniles, á la vez que dulces, de aire suelto y marcial, sin afectacion, Matías, que este era el

la sociedad, de la integridad de la patria, de la existencia de la familia, de ser ó no ser, en fin. No espere salvarse nadie si, no poniendo dique alguno, llega como es seguro á desbordarse por completo el torrente de la Revolución.

En semejantes circunstancias, deber es de todos los hombres pacíficos, de todas las gentes que viven de su propiedad ó de su trabajo, no permanecer impasibles ante el anárquico espectáculo que hoy presenciarnos, sino reflexionar sobre sus consecuencias, medir las fuerzas con que cada uno pueda contar, poner de su parte cuanto le sea posible, agruparse, entenderse y trabajar de consuno para el restablecimiento de las bases fundamentales de la sociedad. En épocas como la que atravesamos y vamos á atravesar, es necesario oponer al movimiento, al esfuerzo, á la consumacion del mal, el movimiento, el esfuerzo, la consumacion del bien.

Desearios de contribuir á la realizacion de este grande, noble y patriótico objeto, llamando diariamente sobre él la atención de sus conciudadanos, publican sus fundadores EL CORREO VASCONGADO.

Hombres de orden ante todo, y mas en los momentos presentes, allí donde le veamos peligrar ó ya alterado, el gobierno, las autoridades todas, cualesquiera que ellas sean, podrán contar con nuestro débil pero sincero apoyo para mantenerlo ó restablecerlo. El orden es la primera de las necesidades de toda sociedad, y no hay sacrificio que no deba hacerse por alcanzarlo. Desde 1868 acá el orden se halla diaria y continuamente en completa perturbacion; y como antes hemos apuntado, estamos tocando ya al caos, sino nos hallamos en él.

La Revolución, que ha rebasado los límites en que quisieron encerrarla sus iniciadores, la Revolución decimos con su gobierno provisional, su regencia, su dinastía extranjera y su república, no ha podido darnos paz y tranquilidad. La causa de este desorden no hay nadie que la ignore, es la misma Revolución, y es preciso que esta termine si han de lucir en nuestro país días mas bonancibles y prósperos que en la actualidad.

No comprendemos en las Naciones de Europa el orden sin la Monarquía, ni la Monarquía sin la fuerza, el brillo y las demas condiciones que necesita, no para su bien, sino para el de los pueblos que rija.

La monarquía, como ha dicho desde el banco azul, en la última Asamblea, uno de los mas ilustres oradores republicanos, tiene la inmensa ventaja de mantener el orden, de restablecerlo inmediatamente, allí donde por algunos momentos se ha alterado. La República, por el contrario, pocas veces podrá proporcionar entre nosotros este beneficio. Mas si en contra de nuestras esperanzas y escasa fé en los laudables beneficios que puede otorgarnos ésta, los realizara, no seremos nosotros seguramente los que nos opongamos á ella; ya lo hemos dicho, antes de todo y sobre todo somos hombres de orden. Por desgracia, si hasta ahora en nuestra España, al menos, era problemática la bondad de la República, hoy es poco menos que un axioma, que este sistema de Gobierno entre

nosotros no es compatible con el orden. Creemos igualmente que las dinastías que pueden ocupar con dignidad el puesto que les corresponde, y hacer la felicidad de los pueblos cuyos destinos deben regir, no son las dinastías extranjeras é improvisadas cuyo destino es vivir la edad de una débil flor, sino las que comenzando, si se quiere, como comienza todo en este mundo, llegan á alcanzar con el trascurso de los siglos la aureola de la legitimidad, siendo verdaderos y provechosos poderes. Esta legitimidad no la dan los hombres sino el tiempo; y si bien no se sabe cual es realmente el momento en que alcanzan esta condicion, como no es posible tampoco en la naturaleza fijar el instante en que un arbusto merece realmente el calificativo de árbol, se sabe si, pasado cierto tiempo, cuándo puede aplicársele aquel nombre, sin que la mas sutil filosofía política pueda poner este hecho en duda.

Somos partidarios de la unidad nacional en todos aquellos elementos de gobierno que no pueden subdividirse; pero estamos convencidos de que dentro de esa unidad nacional, que es conveniente, la absoluta igualdad en todas las comarcas que constituyen un Estado puede ser muchas veces un mal: hé aquí por qué, prescindiendo de todo lo que las demas provincias realicen, sin dejar por eso de lamentar muchas de sus tendencias, los FUEROS, que son la vida moral del pueblo vascongado, constituirán una de las partes mas importantes de nuestro credo.

En resumen, pues: queremos en primer término, la religion de nuestros padres; queremos el orden y la tranquilidad que exige toda sociedad; queremos la integridad de nuestra querida patria; queremos la monarquía y la dinastía que, llenando una y otra las condiciones á que antes hemos hecho referencia, nos den un gobierno liberal templado; y queremos, en fin, que se conserven sin reformas peligrosas, los venerandos Fueros que han hecho y pueden seguir haciendo, de un país poco favorecido por la naturaleza, un pueblo religioso, morigerado, amigo de sus libertades, y feliz.

Por eso, sin salir de la esfera de la discusion, decimos y proclamamos en alta voz desde el primer día, en primer término, y en el lugar preferente, del prospecto de EL CORREO VASCONGADO:

**¡Abajo el desorden!
¡Paso á la Monarquía!
¡Vivan los Fueros!**

Saludamos cordialmente á nuestros colegas de la localidad, y aplaudimos la nobleza del *Iruvac-bat* que acoge benévola y cariñosamente á EL CORREO VASCONGADO. Aprovechamos este instante para dejar consignado que evitaremos por nuestra parte cierta clase de polémica con nuestros compañeros, quienes pueden tener la seguridad que si faltamos alguna vez á nuestro propósito, no será intencionalmente.

Estamos persuadidos que por lo general á nada conducen esas reyertas

de vecindad, como no sea á crear enemistades y á cansar inútilmente al suscriptor, que es precisamente lo último que nosotros queremos hacer.

Aun cuando llegamos algo tarde despues de terminada la cuaresma; no por eso dejaremos de hacer algunas observaciones sobre ella, y las formas religiosas de la semana santa.

Ante todo debemos observar que se han levantado como en otros años los monumentos de las parroquias y conventos.

Pocos años, acaso ninguno, ha habido mayor concurrencia en los templos que en el presente.

Las habitantes de Bilbao, y especialmente el bello sexo, parece que han querido con ella protestar contra los desacatos cometidos en diferentes iglesias de la península por gentes desalmadas que hacen gala de impiedad.

En las cuatro parroquias de Bilbao se han predicado sermones que han llamado extraordinariamente la atención, debiendo citarse entre ellos muy especialmente los del joven sacerdote y orador distinguido D. IGNACIO ARTIÑANO, hijo de esta villa. Dotado de elevada inteligencia y copiosa instruccion, con fácil palabra y entonacion propia de la oratoria sagrada, el señor ARTIÑANO que es hoy ya un predicador de relevantes prendas, puede llegar á ser con el tiempo en la difícil carrera que ha emprendido, un hombre que haga honor á su país.

Se ha cantado y tocado en las parroquias de Santiago y San Antonio Abad el *Stabat Mater* de nuestro convecino, el compositor de música sagrada, señor D. NICOLAS LEDESMA. Los madrileños concurren con entusiasmo todos los años á oír en alguno de los templos de la capital el famoso *Stabat Mater* de Rossini, compuesto espresamente hace mas de cuarenta años, por encargo del opulento comisario de cruzada Sr. VARELA y á sus espensas, por el célebre maestro italiano, que, para ensayarlo por sí mismo y cantarlo y tocarlo por vez primera visito en aquella época la antigua corte de las Españas. Con igual fervor acuden todos los años los bilbainos á oír la composicion estrenada en la parroquia de Santiago, obra del ya venerable anciano señor LEDESMA. No entraremos hoy á hacer el análisis de esta composicion, que á la par que otras del mismo maestro, hemos oído muchas veces á los primeros compositores españoles calificar de obra maestra.

Atendido al estado del país y otras circunstancias se han suprimido las procesiones del jueves y viernes santo. Tambien se ha prohibido por completo el toque de campanas, no solo durante la cuaresma sino harta nueva orden de la superioridad.

La diputacion foral con sus principales empleados recorrió el jueves las parroquias de la villa y otras iglesias rezando en ellas las correspondientes estaciones despues de haber distribuido en su casa residencia, diferentes limosnas á los pobres, interpretando de este modo fielmente los sentimientos del país y dando ejemplo, acto por el cual merecen los Señores GORTAZAR y CAREAGA nuestro mas cumplido parabien.

Tambien tenemos que elogiar la conducta de uno de los batallones del Regimiento del Rey que se halla de guarnicion en esta plaza y de algunos soldados sueltos que, obrando del mismo modo, formaba un contraste lisonjero con los cuerpos y tropas que en otras grandes ciudades han dado ejemplos que conviene olvidar, en gracia no solo del respeto que merece el culto, sino de la subordinacion y disciplina militar.

Sentimos tener que consignar que ni el Gobernador de la provincia, ni el Alcalde presidente del Ayuntamiento que rigen los intereses de este pueblo y representan ó deben representar sus sentimientos religiosos no se hayan presentado en ninguno de los actos religiosos á que tiempo inmemorial concurrían las autoridades. Algunos de ellos, como el de la entrega de la llave del Sagrario, que tiene lugar en los oficios del día de Jueves Santo, no pudo verificarse segun es costumbre, por ausencia del Alcalde.

En su parte no oficial anuncia la *Gaceta* que el gobierno, en vista de las frecuentes y repetidas intercepciones que sufre la línea férrea del Norte, y á fin de evitar en lo posible los perjuicios que se irrogan al comercio y á la industria con la detencion de las mercancías, ha concedido á la compañía de dicha línea un servicio marítimo de importacion y esportacion en buque abanderado en el extranjero entre los puertos de Santander y Bayona, con escala en Pasajes, por el plazo de un mes, prorogable en el caso de que las circunstancias lo exigiesen.

No conocemos las condiciones de esta concesion, pero desde luego como pensamiento general aplaudimos el establecimiento de esta línea de vapor, que responde á una superior necesidad del remate.

Una cosa observaremos solamente, y es que Bilbao está bloqueado, digámoslo así, por tierra, y sin mas salida segura que el mar. ¿Porqué la línea de que se trata no habia de tocar como en Pasajes que es lo mismo que San Sebastian, tambien en Bilbao? De este modo se evitaria un gran mal para esta villa, no tanto en su comunicacion por Santander, con el interior de la península, sino con Francia y Europa. En la actualidad, qor no haber vapores en dias fijos para ir de Bilbao á Francia, es preciso pasar á Santander, luego á venta de Baños, y por último por la línea del Norte á Bayona, vuelta que causa grandes perjuicios á los habitantes de Bilbao. Si hubiese dificultades para la entrada á la barra, podria al menos hacer el vapor escala á la vuelta en Castro; lo cual aprovecharia Bilbao evitando el rodeo de que hemos hablado.

Espérase que el Ayuntamiento hará alguna manifestacion pacífica en este sentido.

Nuestros amigos particulares y políticos, los distinguidos generales señores LERSUNDI y CABALLERO DE RODAS que en la semana anterior permanecieron entre nosotros algunos dias, siendo visitados por las personas mas notables, política y socialmente consideradas, se hallan ya, el primero, y

despues de haber desembarcado en San Sebastian y pasado por Bayona, camino de Pau, donde residirá por ahora con objeto de restablecer su quebrantada salud, y el segundo en Madrid, en cuya capital permanecerá hasta el próximo verano.

Parece que se han hecho indicaciones al Gobierno para que procure con sus actos y su energia dar garantías de libertad en las próximas elecciones porque de otro modo los conservadores adoptarían el retraimiento.

El ministro de la Guerra ha aprobado un proyecto de fortificacion para Bilbao. No tenemos noticia detallada de los puntos que deben ser fortificados, si bien sabemos que estaban haciéndose los estudios hacia tiempo. Desearíamos que no haya necesidad de emprender tales obras.

Seguramente que no dejará de llamar la atención de los industriales catalanes la noticia que dá uno de los periódicos de la corte, de haber celebrado en Córdoba una reunion los representantes de todas las provincias andaluzas, á escepcion de los de Huelva y Almería, con objeto de acordar las bases del futuro Estado andaluz independiente, entre las que figura en primer término la «de resistir las órdenes del Gobierno Central para la reposicion de ayuntamientos, y «abrir todos los puertos del litoral, estableciendo una aduana en Despeñaperros.»

SUBLEVACION CARLISTA.

Parece que el diputado Gortazar se propone recorrer en compañía del general Lagunero algunos pueblos de los distritos de Guernica, Marquina y Durango, con objeto de ver si consigue persuadir á la gente en la conveniencia de la pronta pacificacion del país, que empieza á sentir de una manera harto lamentable los desastrosos efectos de la guerra civil.

Por lo que hace á Navarra, sabemos que las facciones dssean vivamente entrar en Estella. Los que conocen aquel territorio opinan que esto es punto menos que imposible.

El sábado 12 se encontraba en Vera el cura Santa Cruz al frente de unos 150 hombres, casi todos desarmados. Tanto entre los individuos de esta partida como en los de Lizárraga cunde la desanimacion y se considera indudable que si tropiezan con una columna serán completamente deshechas.

Esta desanimacion puede haber sido causa de la batida que anteriormente, aunque sin asegurarlo, hemos anunciado.

De Cataluña nos dicen que ha llegado á Puigcerdá la columna del coronel Cabrinetty. Con estas son cinco las columnas que deben reunirse en las inmediaciones de aquella plaza, y además que sobre la frontera de Aragón con Cataluña se han reconcentrado varias columnas, para evitar el paso de las facciones.

Para dar á conocer á nuestros lectores el estado de la sublevacion carlista, nos parece conveniente pasar una revista á todo el territorio del Señorío, comenzando por el Poniente.

nombre del mancebo, dirigia sus pasos por uno de los senderos que rodean el monte de Motrella para ir á desembarcar en el llano de Marquina.

Era su marcha, lenta unas veces, veloz otras.

Lenta, porque el amor paternal le retenia, le atraia mas bien.

Veloz, porque el grito de patria y rey, decia á su noble corazón: ¡Aurreva!

Muchas veces mientras trasponia la escarpada loma del Motrella, volvía el joven la cabeza para contemplar á su buen padre, que mudo, con los ojos fijos en su hijo, se hallaba apoyado, ó sostenido quizás, contra el muro de su casa.

Llegó por fin Matías al punto en que debían desaparecer de su vista todos los objetos tan amados por su corazón de niño, virgen aun de sensaciones... Y cuando al volver la cabeza hacia atrás, vió únicamente la falda del monte, que parecia abrumarle con su peso, se detuvo un momento, y fija la mirada en direccion á su casa, y fijo su pensamiento en su padre, dió al viento con toda la fuerza de que era capaz su constitucion robusta y varonil un ¡Huujuju!...

Aquel *sanso* resonó en el monte, y en el valle, y en la casa, y fué á estrellarse en el pecho de su anciano padre.

Estremeciése este, é hizo un esfuerzo para poder contestar. ¡Huujuju!...! fué lo único que pudo espresar: la voz se ahogó en su garganta, y dos lágrimas que hasta aquel instante habian permanecido encarecladas, corrieron por las tostadas megillas del venerable Aurre.

Trascurrieron algunos instantes sin que el viento llevase á los oídos de Chomin, ni el ruido de las zarzas en que el hijo chocara, ni el eco de sus pasos, ni un nuevo grito, que hiciera palpable, evidente su existencia; nada, en fin, que rompiera el silencio de la muerte.

Sí: un momento despues creyó oír otro *sanso*, que resonando casi imperceptiblemente en el monte, y en el valle, y en la casa, fué apagándose ténue, macilento, inestinguible, en los oídos, en el corazón, en el pensamiento del pobre anciano.

Giró este su vista éstraviada hacia el punto por donde creyó percibir la voz, ó tal vez, aspirar el aroma del aliento de su hijo, y haciendo un esfuerzo jigante, ó mas bien un esfuerzo de padre, largó al viento un *sanso* que hubiera hecho honor á los pulmones del mas robusto y fornido vascongado.

Aquel ¡Huujuju!...! subió á la cima del monte, y lo traspasó, y se delizó suave y rápido por la falda opuesta, y fué á estrellarse

de antesala y de comedor á veces, se encuentra una gruesa y corpulenta parra, de la que arrancan multitud de ramificaciones, que culebrea por todo el muro, para ir á morir en un alero-marquesa.

Cúbrense unos y otros tallos de una nube de verdes hojas, que oculta casi por completo de la vista la arquitectura sencilla, y mas que sencilla humilde de aquella casa; y la vid, que en un principio produce sombra y frescura, da mas tarde ricos y sabrosos racimos de mostacel.

Las otras tres fachadas de aquella vivienda, se conservan mas ó menos verdes todo el año, merced al cariño con que la hiedra se ha apegado á la piedra de sus muros.

Esta era la casa que servía de morada á principios de 1834 á Chomin de Aurre, armero, guipuzcoano, de sesenta y cuatro años de edad, que despues de haber trabajado en su oficio durante treinta con laboriosidad y honradez, consiguió algunos ahorros, con los que podia vivir, si no holgadamente, con un trabajo menos penoso y asiduo que el suyo de hasta entonces.

Casóse Aurre con Ana Mari, joven y robusta marquesa, y de este matrimonio ejemplar vino al mundo el niño Matías, consuelo y em-

En el valle de Somorrostro no queda ya, hace unos diez días, fuerza carlista alguna. Los destacamentos de carabineros y forales establecidos en aquel punto han dado este resultado. Lo mismo puede decirse de la pequeña cuenca de Galindo En el valle del Cadagua apenas quedan unos cuantos carlistas en su parte alta ó cerca de Valmasada. En la cuenca del Nervion que es la que sigue el ferrocarril de Bilbao á Miranda, parece que no existe tampoco fuerza alguna de importancia. El valle de Cerverio está dominado por los carlistas, aunque sin fuerzas tampoco que merezcan ser tenidas en consideración. El grueso de las facciones se encuentra indudablemente en el llamado Valle de Arratia, fuerzas que ascienden como se ha dicho á unos seiscientos hombres mandadas por Velasco. En el valle de Durango en el cual están fortificadas esta población y la de Amoreveta, tampoco existe fuerza alguna de importancia. En el de Munguía recorren dos partidas, una en la parte alta y otra en la baja, cada una de unos cien hombres escasos, mandada la primera por Iriarte, y la segunda por Gerardo. Los valles de Guernica y de Marquina solo se ven espuestas á las correrías de las partidas anteriores. En junto todas las fuerzas carlistas de la provincia no pasarán de ochocientos á novecientos hombres.

Con la llegada del general Lagunero el miércoles santo, mandando una fuerza compuesta de un batallón del Rey y otro de Zaragoza, dos piezas de artillería y un corto número de caballos, formando un total de poco mas de mil hombres, se reunieron dicho día en Bilbao un grueso de cerca de tres mil hombres, sin que sepamos la causa de la inacción en que han permanecido durante ocho días, aunque unos aseguran que provenia de las dificultades que el Administrador económico de la provincia opuso para cubrir su responsabilidad y encumplimiento de su deber, á la entrega de fondos para las tropas, que parece al fin ya vencida por medio del telégrafo y comunicaciones del gobierno, y otros en fin, á la indisposición sufrida por el jefe mas autorizado, es lo cierto, que han pasado algunos días en la inacción.

El jueves sin embargo, á las 2 de la tarde salió una columna, compuesta de ocho compañías del Rey, guardia civil, carabineros, caballería y una sección de artillería, al mando del coronel Pino en dirección, según se cree, del valle de Orozco.

En la mañana de ayer martes á las 8 salió de esta villa el Brigadier Ansótegui con una parte de los Batallones del Rey y Zaragoza, dos compañías de Carabineros, una sección de Forales y Guardia Civil, tres piezas de artillería y algunos caballos.

A las 9 salió el General Lagunero con una escolta de caballería, acompañándole en coche el Diputado General D. Manuel de Gortazar. A la salida del boquete, frente á Echavarrí, y como á media hora de esta villa, sufrió la columna de Ansótegui algunos disparos de los carlistas, que hubieron en el momento hacia Santa Marina.

Con referencia á persona que ayer 15 llegó de Guipúzcoa se nos asegura, sin que podamos salir garantados de la noticia, que al anochecer del sábado la columna del Coronel Loma, en combinación con los voluntarios de Eibar, alcanzó en las inmediaciones de Azpeitia á la facción Lizárraga, y la batió causándole numerosas bajas, y 18 prisioneros. Parece que el jefe con algunos dispersos se dirigía por Elorrio á Aramayona, con objeto sin duda de reunirse á alguna de las partidas que frecuentemente cruzan por los montes de este término.

preocuparse con las graves cuestiones que hoy se agitan en el país.

Tres son las que atraen principalmente la general atención. La de Hacienda, la de orden público y la electoral.

La primera ofrece cada día un aspecto mas sombrío, aunque sea triste el consignarlo. Las atenciones del Tesoro aumentan y son tanto mas apremiantes, cuanto disminuyen los recursos con que cuenta para satisfacerlas. Esto produce general desaliento, que se refleja en la paralización de todos los negocios y especialmente en los públicos que se realizan con gran dificultad y bajo condiciones desastrosas.

Se ha dicho por todos los periódicos de Madrid, á escepcion de uno en el que hi-ce desmentir la noticia, que la operación contratada por el Gobierno con el Banco de España, habia fracasado. Puedo asegurar que aquella está terminada y que el Banco entregará al ministro de Hacienda 30 millones mañana lunes y otros 30 el miércoles próximo, bajo la garantía de los pagarés procedentes de la venta de las minas de Rio-Tinto.

Con estos 60 millones apenas tendrá el Tesoro para una semana, pues además de los muchos créditos vencidos que pesan sobre él, tiene que pagar los fusiles comprados en el extranjero para los voluntarios, y mandar á los generales Novillas y Velarde unos cuantos millones que han pedido con gran urgencia.

En cambio parece fracasada la operación que el Gobierno se proponia realizar con el Banco de Castilla, para que este recogiera las letras de Paris y Londres y cuyos plazos terminan en 30 del corriente.

Todo hace creer que es inminente un arreglo radical en nuestra Hacienda, y ya se indica, como muy seguro, que en los altos círculos oficiales se agita la idea de reducir la deuda reconociéndola al tipo que hoy ofrece en Bolsa y al interés de 6 por 100. No necesita llamar la atención sobre la importancia de medida tan trascendental, caso de realizarse.

La cuestión de orden público corre parejas con la de Hacienda; si una está mala la otra está peor.

Sin que el ejército se organice, es inútil pensar en que la guerra pueda terminarse y afianzarse el orden en toda España, y que la indisciplina continua, lo dice las noticias recibidas del Ferrol, de Soria y de Valladolid donde ha habido conatos de sedición y las no menos graves de Cataluña donde no vastan á contenerla los laudables esfuerzos del general Velarde sin dudar por la imposibilidad en que se encuentra de aplicar en toda su fuerza la ordenanza.

Por otra parte, las palabras pronunciadas por el Sr. Castelar en la comisión permanente de la Asamblea vienen á quitarnos toda esperanza, si alguna podíamos abrigar.

El Sr. Ministro de Estado dijo que la base de la organización del ejército era el arreglo con el disuelto Cuerpo de Artillería, y aquel no puede tener lugar porque el Gobierno no admite transacciones.

En cuanto á la organización de los batallones de francos, dudo que pueda llevarse á cabo, pues es escaso el número de los presentados. ¡Triste desengaño para los que cifraban en ellos todas sus esperanzas!

La cuestión electoral no es menos grave, se cree que los partidos conservadores se decidirán por el retraimiento por no considerar bastante la garantía que el Gobierno les ofrece respecto á la libertad del sufragio.

En una de las próximas reuniones de la Comisión permanente se abordará resueltamente esta cuestión, que empieza á inquietar al Gobierno, en términos, que discute sobre la conveniencia de aplazar las elecciones, idea que sostiene principalmente el Sr. Castelar.

Los conservadores y radicales andan en cabileos, con el propósito de apoyar una república unitaria cuya presidencia se conferiría al duque de la Torre. Esto se aseguraba hoy por muy válido, y á mi juicio no se halla desprovisto de fundamento. Hay quien dice, que esta solución no desagradaría al Gobierno, para el que vá siendo carga pesada el manejar los intereses del Estado.

De carlistas poco puedo decir, sino es que se pasean con admirable libertad sin que apenas sean hostilizados. Recientemente ha sufrido Saballs un descalabro en su ataque á Puigcerdá, debido al arrojido de los pocos voluntarios que defendían la población.

Juzgarán mis lectores que esta carta es poco risueña y algo larga, culpénme por lo último y no por lo primero, pues soy mero cronista y el país no ofrece, en su actual estado, ocasión de pintar un cuadro menos sombrío que el que dejó bosquejado.

Hoy están reunidos los conservadores en casa del Sr. Topete.

Una última hora se habla de nuevas insurrecciones militares.

Madrid tranquilo, disponiéndose á disfrutar de la corrida de toros de esta tarde.—Efe.

NECROLOGIA.

DON JUAN CORTAZAR.

No creíamos, ni podíamos siquiera imaginarnos, al escribir el viernes y publicar el sábado, el prospecto de El Correo Vascongado, prometiendo en él no olvidar en el curso de nuestros trabajos, los nombres de aquellos vascongados que en

las diferentes épocas y en la actualidad particularmente mas se hayan distinguido por su talento, ilustración ó otra cualidad que llevara en sí una gran recomendación, que á los tres días y en el primer número de nuestro diario tendríamos ya por desgracia que dar cumplimiento á nuestra promesa, ocupándonos de un hombre que por sus circunstancias especiales, merece ciertamente que le dediquemos algunas líneas.

D. JUAN CORTAZAR según anuncian los periódicos de Madrid, ha pasado á mejor eida al terminar la última semana. Era un distinguido matemático que cuyo nombre merece especial mención. Hijo de este noble Señorío, nació en Bilbao y fué bautizado en la parroquia de Santiago por el año de 1807, cuando el que luego fué llamado, el gran capitán del siglo, invadía al parecer sin intención dañada, nuestro territorio, y se apoderaba luego mansamente de la plaza de Pamplona y otros puntos.

Muy joven, niño era aun nuestro paisano, y ya se distinguió por su capacidad y aplicación en la primera enseñanza de tal modo, que la Diputación Foral que por entonces concedía á los niños que mas sobresalían en las primeras letras, algunas pensiones en el colegio de segunda enseñanza, llamado de Santiago, establecimiento á que tanto ha debido este país por el modo como difundió la ilustración en las clases mas acomodadas de toda la provincia, otorgó al joven Cortazar una de las plazas de que acabamos de hacer mención.

Hechos los estudios correspondientes en este colegio, en el que desempeñó siendo todavía alumno y algun tiempo después, la cátedra primera de matemáticas, pasó pocos años mas tarde á Madrid, donde asistió á algunas cátedras en las que entonces, ya en el Conservatorio, ya en otros puntos, se cultivaban las ciencias. La escuela de ingenieros de caminos, que estableció por vez primera en 1805, bajo la dirección del célebre Betancourt que luego fué llamado á Rusia por el emperador y murió allí siendo teniente general y director de todas las vías de comunicación, esta escuela, cerrada en 1808 con motivo de la guerra de la Independencia y vuelta á abrir en 1820 para suspender las enseñanzas por segunda vez en 1823, ofreció á CORTAZAR once años después ó en 1834, cuando volvió á restablecerse para continuar sin interrupción, un medio de enanchar la esfera de sus conocimientos científicos. Cuatro ó cinco días concurrió á ella como oyente nuestro paisano, cuando se vió favorecido por el ministro de Hacienda, con una de las plazas de alumnos pensionados por el Gobierno español entraba en la escuela central de Artes y Manufacturas de Paris montada por Olivieri otros hombres distinguidos partiendo inmediatamente á la capital de Francia, para donde salió entonces tambien con igual objeto nuestro inolvidable amigo D. Eugenio de Ochoa, muerto por desgracia hace trece meses.

Después de haber permanecido algunos años en aquella escuela, volvió á Madrid CORTAZAR donde obtuvo la plaza de catedrático del Instituto de San Isidro, y mas tarde la de la Universidad Central de Madrid. Desempeñando esta plaza ha muerto CORTAZAR hace tres días.

Ha escrito algunos pequeños tratados de matemáticas puras que, por la exactitud, concisión y buen método en ellos observados, han servido de texto en la mayor parte de los establecimientos de Instrucción pública de España; mereciendo una grande aceptación, y produciendo á su autor pingües resultados.

CORTAZAR era un carácter en que se reflejaban las condiciones, que para algunos debe llenar el hombre científico. Vivía casi en un completo retiro, y así es que, muchos de nuestros paisanos que han residido algunos años en Madrid, apenas le han conocido.

Nombrado hace años individuo de la Academia de Ciencias físico-matemáticas y naturales, no sólo no tomó posesion de esta plaza, sino que hizo renuncia de ella. Además de la cátedra de la Universidad Central, desempeñó al mismo tiempo la del colegio de Masarnau y otras.

CORTAZAR como hombre en la vida privada es digno tambien de los mayores elogios. Tres hermanas tenia, una de las cuales le sobre vive y le ha acompañado hasta sus últimos momentos, y á todas ha sostenido con los productos de su inteligencia y su trabajo.

No es sólo deuda de amistad, sino tributo rendido al mérito, el que ha movido al autor de estas líneas, á escribirlas y estamparlas en el CORREO VASCONGADO.

ALCANCE DE ULTIMA HORA.

Decíase en Madrid que los carlistas iban á cortar el ferrocarril de Santander si no lo han cortado ya.

Es lo único que nos faltaba.

El comité constitucional de elecciones en Madrid, ha debido comunicar esta tarde á los demás comités con que se hallan en inteligencia, el acuerdo que hayan tomado.

Despachos recibidos últimamente por la vía de Nueva-York dan la noticia de

haber sido capturados el día 21 de marzo en la Habana varios de los individuos que se suponen principales autores de las falsificaciones y robo del Banco de Lugterra,

Las bases propuestas por el Sr. Ministro de Estado, aceptadas aunque con resistencia por los artilleros, parece ser que eran estas:

El Gobierno mantenía en un todo la facultad de disponer como tuviese por conveniente de los servicios del general Hidalgo.

Al mismo tiempo se anularía el decreto del general Córdova, devolviendo al cuerpo de artillería su antiguo carácter facultativo y colocando en sus puestos á cuantos jefes y oficiales lo solicitaran.

Y por último, los que actualmente mandan los regimientos del arma debían ser destinados á caballería ó infantería, salvo aquellos que prefiriesen continuar perteneciendo á la clase de prácticos.

Sabemos ya por el despacho telegráfico recibido esta mañana que ha fracasado el arreglo.

Parece que los jefes del batallón de Tarragona que habian quedado han permitido sus cargos y los soldados abandonan sus cuerpos en gran número, diciendo que quieren sus propios jefes, de quienes tienen confianza y no en los nuevos.

Leemos en un periódico de Madrid que se dice si se han ó no se han facilitado fondos, y no particulares, para la fundación de dos periódicos republicanos en San Sebastian.

Que si el general Novillas, en lugar de estudiar un plan de campaña de seguros y decisivos resultados, está ó no preparando á muchos pueblos de las provincias del Norte, para que puedan declararse cantones federales independientes.

Que si es ó no cierto que se preparan convenios con bases en aquel sentido, para que los pueblos le ayuden con entusiasmo á extinguir las facciones.

Y por último, que los argumentos con que se apoyan estos proyectos son muy convincentes.

Madrid 14 de Abril de 1873

El que, sin previo conocimiento del verdadero estado del país, hubiera recorrido ayer las calles de esta capital y visitado los lugares donde se celebran espectáculos públicos, habria pensado, con sobrado fundamento, que este pueblo nada en la abundancia y disfruta de una tranquilidad de ánimo envidiable.

La plaza de toros estuvo completamente llena, habiéndose vendido sus asientos con mucha anticipación y á precios fabulosos.

La corrida fué mala; pero esto no impedirá seguramente el que la de hoy esté tan concurrida, como la de ayer.

La Puerta del Sol y calle de Alcalá ofrecieron, por la tarde, una animación indescriptible.

El circo de Rivas y los demas teatros; que anoche reanudaban sus tareas, no bastaban á contener el numero público que, en ellos buscaba un desquite á las obligadas abstinencias de semana santa.

A esta animación habrá contribuido algo sin duda, el que hace dos días se carece de noticias de verdadera importancia.

En ciertos círculos, sin embargo, preocupa mucho desde ayer la idea de que sea posible y quizás inevitable, una intervención extranjera, si el Gobierno no acierta á contener el desbordamiento de las corrientes demagógicas.

Esta eventualidad, lejos de herir los sentimientos de independencia que siempre distinguieron al pueblo español, es deseada por muchos como un mal menor de los que con ella tratan de evitarse.

Se habla con mucha insistencia de una nota muy grave que ha dirigido á nuestro Gobierno el de la vecina república francesa. Está seguro que el ministro de Estado se guardará muy bien de publicarla; pero quizás lo hagan pronto los periódicos franceses.

Por algunas correspondencias de Londres que tengo á la vista, se vé claro que la opinion dominante en el Reino Unido es la de intervenir directamente en nuestros asuntos.

No debe extrañar, por lo tanto, que hasta se fije por algunos el día en que ha de celebrarse en Madrid la gran revista de los ejércitos aliados.

El general Velarde se halla muy disgustado en Cataluña, en vista de que el Gobierno no le presta su apoyo para restablecer la disciplina, por el único sistema que hoy puede emplearse con éxito. Se asegura que insiste en su dimisión.

Si se la aceptan, ¿qué general se atreverá á reemplazarle?

Dicen que el General Contreras entretiene sus ocios, predicando á las masas en contra del Gobierno constituido.

El plan del General Novillas sigue en curso; pero no se asegura nada bueno de sus resultados.

Está resuelto el retraimiento del partido conservador, y aun se cree que será preciso hacerlo extensivo á los demas partidos, excepto el federal, cuyo triunfo es seguro, pero poco envidiable.

Por esto se arraiga cada vez mas el convencimiento de que las elecciones no podrán verificarse y que las Cortes no se reunirán El Gobierno desea como el que mas que tales pronósticos se cumplan.

En el Salon de Conferencias reina una calma desesperante para el que tiene que concluir esta carta sin dar ninguna noticia de interés.—Ere.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 15 de abril de 1873.

A las 12 horas 25 minutos de la tarde.

Recibido á las 9 de la noche.

En un encuentro habido con Lizárraga ha tenido este 130 bajas entre muertos y heridos, habiéndole hecho 150 prisioneros. Su partida ha quedado reducida á 80 hombres.

Madrid 15.

A las 10 horas 30 minutos de la noche.

Rebido á las 6 h. 30 m. de la mañana.

Ha fracasado el arreglo con los artilleros.—Va restableciéndose la disciplina.—El Papa se encuentra mejor.—Remusat ha hecho declaraciones republicanas.

Debido á la galantería de un amigo y suscriptor nuestro trasmitimos el siguiente parte de última hora:

El martes 15 á las 7 de la noche fondeó sin novedad en Cádiz, el vapor Lopez procedente de la Habana.

Como verán nuestros lectores en el artículo en que hablamos sobre sublevación carlista, quedan confirmadas las noticias, que ayer tarde tuvimos por un viajero que acababa de llegar de Guipúzcoa.

Con objeto de anticipar el conocimiento de este parte, hemos publicado esta madrugada una hoja, que habrán recibido antes de las 7 de esta mañana.

GACETILLA.

Antes de ayer por la noche una partida de 5 ó 6 latro-facciosos se presentó en casa de un tabernero de Baracaldo y como éste no saliera á las voces y golpes que daban en su puerta, exasperados los facciosos, prendieron fuego á un carro de vino que tenia frente á la casa. A las voces y gritaría de éstos, salió al balcon la hija del tabernero y recibió en el acto dos ó tres tiros, cayendo herida de gravedad.

Desesperado el tabernero con este suceso, juró vengarse de los criminales y delatarlos. Cualquiera de nuestros lectores supondrá que se propondria dar parte á la fuerza pública que hay allí estacionada, pero el tabernero que es un hombre montado á la antigua como si dijéramos á la pata la llana, y que no toma por lo serio esto de la República, porque no conoce mas gobiernos que los que reprimen los delitos y se hacen respetar, se contentó con exclamar: ¡Ya se lo diré á D. Cecilio!

Respondemos de la autenticidad de estos hechos que tan gráficamente esplican como se entiende en Vizcaya el respeto á la autoridad constituida.

Una niña á quien acostaba su madre, interrumpe repentinamente su rezo y con la candidez natural de su edad pregunta:

—Mamá ¿porqué pedimos diariamente el pan de cada día? ¿No seria mucho mas cómodo para nosotros y menos molesto para Dios pedirselo por semanas?

Repuesta la madre de la sorpresa que le produjo pregunta tan intempestiva, contesta cariñosamente á la niña:

—Es que, Dios es tan bueno, que prefiere mandárnoslo todos los días para que lo comamos mas fresco y tierno.

Desde la época en que dió principio la construcción del puente colgado, es decir, hace cerca de cinco años, que se halla al otro lado de la ria, una cascata ó teja-vana, que en un principio sirvió para guardar herramientas, luego mas tarde para colgar ropa sucia dentro y fuera de ella y sirve ahora.... vaya usted á saber ¿para lo que servirá. eñor alcalde, tenga V. E. la bondad de hacer que desaparezca ese vestigio, y se lo agradecerán todas las personas de gusto estético, buena vista, y mejor olfato.

Un ilustrado vizcaino que ha permanecido durante largos años en un punto apartado de América, y que actualmente reside en nuestra villa, se ha presentado ayer en nuestra redacción, y ha hecho en ella dos suscripciones por un año, como regalo para dos amigos, hijos tambien de este país, que tiene en aquellas lejanas regiones, y á fin de que reciban noticias solemnes y frecuentes de su país natal.

Damos publicidad á este hecho sencillo por la delicadeza del pensamiento que encierra, y para dar las gracias al que ha tenido la bondad de escoger nuestro diario para proporcionar á dos paisanos aliados de nuestra tierra solariega, el bálsamo consolador del recuerdo diario de la patria, á la par que el de un amigo cuya ternura de sentimientos ellos mejor que nadie podrán apreciar cotidianamente á la llegada de El Correo Vascongado.

El domingo último se verificó en Madrid la primera corrida de toros de la temporada.

Y á propósito de toros, están ya comprados los que deben correrse en la plaza de Bilbao en el próximomes de agosto, contando con que para entonces se halle el país completamente pacificado. Deseamos que así sea no solo por nosotros sino porque los empresarios, que tanto se afanan por dar gusto al público, obtengan el resultado á que son acreedores.

Hay que tanto servicio está prestando la carretera de Bilbao á Castro, llamamos la atención de la Diputación sobre el mal estado de esta vía, para que

en el momento que las circunstancias lo permitan, destinando algunos jornales y el necesario material, se haga en ella una reparación general, que evite á los viajeros los tumbos que, sin este trabajo tendremos que seguir sufriendo.

En los ferro-carriles, tranvías y cables-vías mineros del monte Triano siguen los trabajos sin interrupcion y sin que nadie les moleste.

Sabemos que el ferro-carril de Galdames, que será el primero que se concluya hay trabajando mas de 2000 braceros.

Han llegado á Madrid en representación del Ayuntamiento republicano de esta villa, dos de los concejales que lo componen, sin que sepamos el objeto de la comision.

De algunos dias á esta parte se hace el viage en diligencia de Santander á Bilbao sin encuentro alguno con los carlistas.

La diversidad de la lógica humana produjo una tremenda pelotera en Bilbao la Vieja una de estos últimos dias. Una muger que iba acompañada de un perro de lanas llamó á este Castelar, y otra muger se desató en denuestos contra ella porque decía que era una iniquidad ofender al orador y ministro republicano dando á los animales su ilustre nombre. La del perro le replicó que ni Dios le ganaba á ella á republicana, y que si habia puesto Castelar á su perro, era en honra y no en vituperio de Castelar. Sobre si se insultaba ó no á éste dando

su nombre á los animales, y sobre cuál era mas republicana, las dos ciudadanas estaban ya á punto de andar á la greña, cuando apareció por allí un hombre acompañado de un perro ratonero mas feo que Picio y trató de ponerlas en paz alegando que él era entusiasta admirador de la valentía de Saballs y en honra de este habia dado el nombre de Saballs á su perro. Otro hombre que presenciaba en silencio la disputa, saltó diciendo que si él fuera Saballs y cogiera al que habia puesto á un animal su nombre, le fusilaba sin misericordia. Sobre si se insultaba ó no á Saballs, dando á los perros su nombre y sobre cuál era mas carlista, los dos hombres empezaron á sacudirse el polvo mientras las dos mugeres se peinaban y afeitaban á uña, de suerte que pescozon por un lado y arañazo por otro, se armó allí una de doscientos mil de á caballo. Entre tanto Castelar y Saballs levantaron la pata, hicieron no se sabe que porquería contra la esquina y continuaron su camino como diciendo «ahí queda eso».—¡Vaya un cuadro! exclamó uno de los transeuntes que presenciaba todo aquello.—¡El de España! centestó chupando su pipa el aldeano mas socarrón de la ladera meridional del Archanda.

—Dime, papá, cuál pueden mas, cuatro mil soldados con buenos fusiles modernos ó seiscientos paisanos con escopetas y fusiles viejos?
—Qué tonterías dices hijo, los 4.000.

—Pues entonces ¿porqué no baten los soldados á los carlistas y se hace la paz para que vayamos á la casa de campo?

—Eso no lo entiendo bien, perohas de saber hijo mio, que los Señores Ministros, que ahora nos gobiernan, son unos hombres muy sábios y han inventado la guerra ilustrada, que llaman de los derechos individuales, que dicen es una cosa muy buena, que no conocen las demas naciones y que solo es comparable á la Constitucion de 1869 tambien la mas perfecta y adelantada de Europa.

En ambas cosas hijo mio somos los primeros de esa Europa reaccionaria, que tanta envidia tiene á nuestros últimos adelantos segun afirman esos Señores que saben tanto.

Segun nos escriben de Gijón, ha fallecido en aquella ciudad á edad bastante avanzada, nuestro paisano y por tantos años vecino de Bilbao, don José Ramon de Olavarria.

Reciba su desconsolada familia el pésame que le dirigimos los que éramos amigos del difunto y conociamos sus relevantes cualidades.

SECCION COMERCIAL.

DIA 15.

Agua en la barra, 4'57 metros.
Mar bella.

Viento S. E.
Horizonte turbonado.

MOVIMIENTO DE BUQUES.

Entrados. Vapor español Sofia, capitán Alonso, de Santander en lastre.—Idem belga Camilla, capitán Orisbert, de Boulogne en idem.—Idem español Provenzal, capitán Beraza, de Bayona con carga general.—Idem idem Buena-ventura, capitán Alzaga, de San Sebastian con idem.—Bergantin francés Mont Bars, capitán Oliver, de Amberes en lastre.

Salidos. Bergantin español Bat, para Hartlepool con vena.—Vapor idem remolcador.—Bergantin inglés Reapel, en lastre.—Idem francés Felicité, capitán Michelot, para Cardiff con vena.

PLUMAR EN LA BARRA, HOY 16.

1.º á las 5 h. 48 m. de la mañana.
2.º á las 6 h. 12 m. de la tarde.

BOLSA.

El parte telegráfico de Madrid de anoche nos dá á conocer alguna depreciación en los fondos públicos. El 3 por 100 viene cotizado á 18,95 y 18,90; y el exterior á 24,20 y 24,15.

SECCION RELIGIOSA.

Todos los dias del mes al toque de oraciones se reza el Santo Rosario, al que siguen la meditacion y via-crucis en la parroquia de Santiago.

Rosario en la de San Anton.
Rosario y meditaciones en la de los Santos Juanes.

Poco antes de las meditaciones, rosario en la de San Nicolás.

Santo del 16. Santo Toribio de Liébano ob. de Astorga y conf. Cremencio y Lamberto, mrs. en Zaragoza, Sta. Engracia vg. y mr. *Anima*.

Santo Toribio patron de Astorga, es uno de los Prelados eclesiásticos que mas han brillado en la Iglesia por celo apostólico.

Nació en España y subió á la cátedra episcopal de la ciudad de Astorga por muerte de San Justino. Una de sus mas brillantes victorias es la cátedra del Espíritu Santo y por sus escritos, fuéle alcanzada contra la secta Pociçiliana.

ESPECTÁCULOS.

Galeria de figuras de cera, calle de la Torre, 14, principal: Del anochecer á las diez: 4 reales.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA VIZCAINA.

Gran fábrica de chocolates movida por agua, cafés, thés, y napolitanas.—Amurrio (Alava).

Eata hermosa fabrica de chocolates, recientemente inaugurada, se halla situada á muy poca distancia de esta villa é inmediata á la estacion del ferro-carril en Amurrio.

Las ventajosas circunstancias de ser movida por agua, sin el considerable gasto, (hoy mas que antes) de combustible que necesitan las de vapor y poder recibir las primeras materias directamente de los paises productores, le permiten elaborar los géneros muy superiores en sus respectivas elases, con gran equidad en los precios.

CHOCOLATES

Nueve son las clases que se elaboran, con canela y sin ella á 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12 y 14 reales libra de (460 gramos).
De estos precios se concede gran descuento á todos los espendedores.

CAFES

tostado diario, sin evaporacion, de 5 clases.	
Café comun	á 5'25 reales libra.
Id. de familias.	á 6 Id. Id.
Id. Puerto-Rico.	á 9 Id. en paquetes de 1/4.
Id. caracolillo.	á 10 Id. Id. Id. Id.
Id. Moka.	á 14 Id. Id. Id. Id.

THES

Verde perla superior.	á 2 1/4 reales paquete.
Id. Imperial Id.	á 2 1/2 Id. Id.
Negro bueno.	á 2 Id. Id.
Id. superior.	á 5 Id. Id.

Los cafés y thés por su empaquetado especial conservan toda su virtud muchísimo tiempo y por su tamaño son muy apropiados para los viajes.

NAPOLITANAS DE CHOCOLATES.

En cajitas de lujo á 16, 20 y 24 reales libra.
Los que deseen hacer pedidos pueden dirigirse á los señores Viuda de J. Gallastegui y C., Amurrio, y en Bilbao calle de la Ronda, 2, piso 2.º de Julian de Gallastegui donde serán ejecutados los pedidos por mayor con prontitud y esmero.
Nota. La venta por menor se ha establecido en casi todas las tiendas mas acreditadas en dulcería y ultramarinos.

VIAGES MENSUALES.

PARA MONTEVIDEO, BUENOS-AIRES, VALPARAISO Y CALLAO.

Saldrá el 4 de Mayo próximo desde Santander el magnifico vapor de 4,000 toneladas y 600 caballos de fuerza nombrado

Aconcagua.

Admite carga y pasajeros á los que ofrece el esmerado trato de costumbre y una rápida travesía de 20 y 21 dias á los dos primeros puertos citados.

Para mas informes y adquirir billetes á precios reducidos, dirigirse en Bilbao á D. Ricardo Rochelt, Correo núm. 7, escritorio.

PARA SEVILLA Y ESCALAS.

Saldrá de este puerto del 17 al 18 del corriente el vapor español

Miguel Saenz,

su capitán D. Juan Ferrandiz.
Admite carga y pasajeros, para cuyo ajuste puede dirigirse á su consignatario D. Ricardo de Rochelt ó al corredor don Antonio Zuazo.
Bilbao 15 de Abril de 1872.

La Higiene física y moral del Bilbaino, por el doctor en medicina y cirugía D. José Gil y Fresno.

Un tomo en octavo.—Véndese en la librería de D. Juan E. Delmas, calle del Correo, 24.

Para Buenos-Aires

DIRECTAMENTE.

Saldrá del 25 al 30 del corriente, la barca española nombrada

PARAGUAYA.

al mando de su acreditado capitán D. Victor Urrutia.

Admite carga para abarrotes, y pasajeros; para todo lo cual, informarán los señores Uriarte, Gorocica y Urive y los corredores señores Aznar y Zubiria. 4-10

TABACOS HABANOS.

ESPECIALIDAD EN VITOLAS FINAS, escritorio de los señores San Pelayo y Palme, Correo 19, principal, izquierda.

Gran baratillo

DE BUGIAS SUPERIORES EXTRANJERAS.

Por 3 reales

un estuche de 5 ó 6 velas de estearina de calidad inmejorable, con peso de 300 gramos, dando 36 horas de luz.

Tambien hay bugias de otros pesos y tamaños, todas á precios sumamente económicos y desconocidos en esta villa.

SE VENDEN

en el almacén de Vino Superior de Pasto. Ascao, 15.

Vino Superior de Pasto. 3 rs. botella. 12 cuartos cuartillo.

Ascao 13.

Bugias 3 rs. paquete. Aceitunas 7 rs. barril.

Vino superior de pasto CALLE DE ASCAO, 15.

Para la villa. Para fuera. por mas de 4 arrobas.

Botellasinasco. rvn. 2	1'75
Idem con casco. 3	2'75
Arroba 42	34
Azumbre. cuartos 48	40

Las botellas vacias procedentes del mismo almacén se reciben á real cada una.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

El Correo Vascongado se publicará en Bilbao desde el 16 del actual todos los dias excepto los siguientes á festivos, en tamaño igual al doble y á cinco columnas como las de este Prospecto.

La Direccion, Redaccion, Administracion y Oficinas de este periódico se hallan en Bilbao, calle de Santa María, núm. 4.

PUNTOS DE SUSCRICION.

BILBAO: Oficinas del periódico.—MADRID: D. L. Lopez, calle del Carmen 13, librería.—SAN SEBASTIAN: Sres. Gordon hermanos.—VITORIA: D. Bernardino Robles.—PAMPLONA: D. Joaquin Lorda, Mercaderes 19.—BÚRGOS: D. Timoteo Arnaiz.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Bilbao: 10 reales al mes; 28 trimestre; 54 semestre, y 100 un año.

Provincias.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Tres meses 28 Rs—Seis 54—Un año 100.
Por medio de los comisionados. Idem 32 " " 60 " 116.

Cuba y Puerto-Rico.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Seis meses 80 reales.—Un año 150.
Por medio de los comisionados en metálico. Idem 100 " " 200.

Islas Filipinas.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Seis meses 110 reales.—Un año 200.
Por medio de los comisionados. Idem 130 " " 250.

Estrangero.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Tres meses 60 Rs—Seis 110—Un año 200.
Por medio de los comisionados. Idem 70 " " 120 " 230.

América meridional.

En las oficinas ó enviando libranzas al Administrador. Seis meses 150 reales.—Un año 300.
Por medio de los comisionados. Idem 180 " " 340.

Anuncios. 25 céntimos de real la línea.
Anuncios preferentes. En la primera plana 75 céntimos de real la línea.
Comunicados. A precios convencionales.